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5Качественото образова-
ние и бързата реализация 
на студентите са ос-
новни цели и главен сти-
мул за развитието и мо-

дернизацията на Университета в 
Ковънтри – едно от най-динамично 
работещите висши учебни заведе-
ния в Обединеното кралство в по-
следните две десетилетия. 

От създаването си през 1992 го-
дина, Coventry university изгражда ре-
путация на предприемчивост и гос-
топриемство, които успешно 
защитава чрез модерните си про-
грами и посвещаването си на мул-
тидисциплинарна изследователска 
дейност. Днес, той поддържа връз-
ки с най-много малки и средни пред-
приятия в страната, чрез които 
осигурява достъпни работни места 
и просперитет на завършилите ба-
калавърските и магистърски про-
грами. 

Докато са в Coventry university, на 
студентите са осигурени иноватив-
на среда и качествено образование. 
Онези от вас, които все още се коле-
баят къде да продължат обучението 
си след завършване на гимназия или 
след завършена бакалавърска степен, 
трябва да знаят, че предлагаме голя-
мо разнообразие от специалности – 
нашият екип работи неуморно за 
това да докаже предимствата си 
пред конкурентите. Coventry university 
е лидер в инженерните специално-
сти, спортните дисциплини и иконо-
мическите направления в Англия. 97 

процента от дипломиралите се ба-
калаври се реализират в предпочи-
таната област или продължават с 
магистърска програма в университе-
та. 

Тук поставяме акцент върху „спе-
циалностите на бъдещето” – обуче-
нието е достатъчно гъвкаво и ин-
формацията – достатъчно актуална. 
Сондираме мненията и проучванията 
на пазара на труда, за да сме сигурни 
кои са специалностите, които ще ви 
осигурят активна работа и добро 
бъдеще. Интернет защитата, кибер 
сигурността и компютрите са на 
челно място сред предпочитаните 
специалности в Coventry – ние знаем 
колко важно е образованието да от-
говаря на изискванията на бизнеса, 
динамичната среда на живот и нови-
те технологии. Не си позволяваме 
компромиси с актуалността на ин-
формацията или достатъчните ча-
сове практика, което доказва и ста-
тистиката – 97 процента от 
студентите работят или продъл-
жават обучението си. Работодате-
лите също ценят младите специали-
сти с нюх към иновациите и 
желанието за просперитет. 

В последната класация на The 
Guardian за най-добрите висши учеб-
ни заведения, университетът зае 
престижното 12 място. В рецензия-
та за него бе отбелязана изключи-
телната институционална култура, 
признанието и умелото възнаграж-
даване на отличното учение. Заслу-
жено бе отбелязано, че Coventry 

university предоставя помощта, обу-
чението и услугите си на всички сту-
денти, включително на тези в нерав-
ностойно положение. С тази оценка, 
университетът в Ковънтри получи 
най-високото отличие на The Guardian 
– „златен медал” за модерно, качест-
вено и ефективно образование. 

За всички, които се колебаят каква 
да е специалността им – университе-
тът предлага множество различни 
направления в трите си кампуса – в 
Ковънтри, Лондон и Скарбъро. Тук мо-
жете да откриете и подсигурите бъ-
дещото си развитие, както в облас-
тта на науката и изкуството, така и 
в бизнес средата или техническите 
науки. Професиите на бъдещето – 
компютърните специалности, психо-
логията, модата, бизнесът, се разгръ-
щат в десетките специалности, 
които предлага Coventry university. 

Модерната база и съоръжения 
предоставят възможности за спорт-
ни занимания, опознаване и създаване 
на контакти извън редовните лекции, 
а колективният дух на екипа на уни-
верситета подкрепя и утвърждава 
професионализма и иновациите.
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Завършила си „Политически нау-
ки“ в Нов български университет. 
Какво ти дава тази специалност?

Политическите науки (на френски 
език) ми дадоха много добра основа, 
академична и езикова подготовка. 
Обучението ми в НБУ спомогна и 
процеса на ориентация относно как-
во искам от по-нататъшното ми 
образование. Може би най-големият 
принос на тази специалност е из-
граждането на активна гражданска 
позиция по значими обществени въ-
проси. 

Докато си учила в НБУ си успяла да 
се докоснеш и до програмата 
„Еразъм“, и да следваш 1 семестър 
в Белгия. Разкажи ни повече. Как-
ва е разликата в образованието 
по един предмет там и тук?

По време на третата година от 
следването ми в НБУ имах възмож-
ността да следвам един семестър в 
Университета в Лиеж, Белгия. Като 
всеки един одобрен Еразъм студент, 
първоначално те връхлита палитра 
от емоции - вълнение от предстоя-	
щото пътуване и известна доза при-

Българският пазар 
на труда предлага 
много и различни 

възможности, 
особено за кадри 
с международен 

опит и 
образование 

...
Много са нещата,  
които искам да постигна...  
в България

Вероника Маринова 
Вероника е наш гост в Студентски живот. Тя е завършила образованието 
си в Нов български университет. Била е по "Еразъм" в Белгия. Следва магис-
тратура в Люксембург и стаж в ООН в Тайланд. Към момента се е завърнала 
в България и работи в американска аутсорсинг компания като експерт обу-
чения.

теснение и съмнения дали би се спра-
вил с езика и формата на обучение. 

"Еразъм" беше и първият ми междуна-
роден опит и културен обмен. Но за 
мен той е много повече, тъй като до 
голяма степен допринесе за лич-
ностното ми израстване, даде ми 
безценен социално-културен и акаде-
мичен опит, както и самоувереност, 
което от своя страна повлия и на 
решението ми да продължа обуче-
нието си извън България. 

Не бих казала, че има разлика в 
обучението, тъй като програмата 
на НБУ до голяма степен съответ-
ства на модела на обучение в универ-
ситети във Франция, Белгия, Люк-
сембург. Голяма част от 
преподавателите в НБУ са също 
така и лектори във френски и бел-
гийски висши заведения. Единстве-
ната разлика, която бих посочила, е 
че фокусът на програмата Полити-
чески науки в Университета в Лиеж е 
с по-голяма теотретична и правна 
насоченост – имах задължителни 
предмети по Публично право, Меж-
дународно право и т.н. 

интервю на Борислав Борисов



Ново начало в град 
Венло

В началото всичко беше ново за 
мен. Имах си човек (buddy), назначен 
от университета, който ме по-
срещна и отговаряше за мен още 
от първия ми ден там. Това е едно 
от предимствата, които универ-
ситетът предлага на всеки един 
чуждестранен студент.

Венло е прекрасен и спокоен 
град, разположен на немско-холанд-
ската граница, което предлага 
много възможности за всички. Уни-
верситетът се слави с много доб-
ра репутация. Има студенти от 
цял свят и веднага можеш да усе-
тиш мулти-културното разно-	
образие. Не само студентите са 
интернационални, а и преподава-
телите, които работят там. Все-
ки един от тях е амбициозен, мо-
тивиращ и успял човек. Например, 
преподавателят ми по Business 
Operations беше от Мексико. От 
него научих не само материята от 
предмета, но и много интересни 
факти за Мексико и тяхната кул-
тура.

Любими предмети
Първите ми впечатления от 

университета ме оставиха без 
думи, защото Fontys има изключи-
телно добра техническа и матери-
ална база. Повечето преподавате-
ли са хора от бизнеса и винаги 

дават примери от реалния живот. 
Преподавателката ми по Business 
English беше винаги усмихната и 
през цялото време водехме диску-
сии на най-различни интересни 
теми. Единственото условие, да-
дено от нея, беше да говорим, да 
презентираме и да не се колебаем, 
защото в живота доста често 
тези моменти са моменти на сла-
бост. Тя беше човекът, който ме 
накара да преодолея културния 
шок и да повярвам в себе си.

Един от любимите ми предме-
ти беше Communication skills. Помня 
първия час колко плаха и срамежли-
ва бях. Преподавателката още с 
влизането си започна да ни задава 
въпроси. Искаше да се представим. 
Опитваше се по всякакви начини 
да ни накара да се чувстваме добре 
и го постигна. Всеки един час с нея 
беше различен. Дори и да беше в 
8:45 часа сутринта, никога не го 
пропусках. Това е един наистина 
креативен предмет, който те 
кара да мислиш по различен начин и 
винаги да знаеш, че можеш повече.

Създаване на бизнес 
план

Имах удоволствието да участ-
вам във Fontys Project. Това е проект, 
в който участвахме само чуждес-
трани студенти. Трябваше да съз-
дадем бизнес план за избрана ком-
пания. Аз бях в екип с момичета от 
Китай и Мексико, както и едно 
момче от Германия. Стъпка по 
стъпка, въпрос след въпрос, успях-
ме заедно. Най-хубавото от този 

Здравейте! Казвам се Дебора Харманджис. Преди броени месе-
ци се върнах от Fontys University of Applied Sciences в град Венло, 
специалност International Business (IB). Fontys е най-големият уни-
верситет по приложни науки в Холандия. Освен Бизнес, може да се 
изучват и Финанси, Маркетинг, Логистика, Изкуство и Инженер-
ни науки и технологии.

проект беше, че ме научи да рабо-
тя в екип, да споделям мнение и да 
приемам критика.

Благодарна съм на Fontys за 
всички тези предизвикателства, 
защото наистина не е лесно да си 
чуждестранен студент,  но с малко 
повече усилия ставаш това, което 
искаш да си.

През свободното си 
време...

...пътувах и се забавлявах с прия-
тели. Присъствах на много събития 
във Венло, организирани от Fontys 
или от студенти на университета. 
Всяко едно събитие беше интерес-
но и се срещах със все повече и по-
вече нови хора.

Съветът ми към всички бъдещи 
студенти е: 

" 
Дерзайте, понякога непозна-

тото си заслужава да бъде разга-
дано."

За всеки, който има въпроси, може 
да се свърже с мен на: 
Debora.harmandjis@gmail.com
Телефон: 0888772779

Моята 
холандска приказка



Кандидатстването след 7-ми клас за елитни гимназии се превърна 
в последните години в една много конкурентна надпревара и 
предизвиква стрес на децата и техните родители. Съгласна ли 
сте с това твърдение? Какви съвети бихте дала за намаляване на 
този стрес и за успешно справяне? 

Кандидатстването след 7-ми клас  е за всички профилирани гимназии, не 
само за най-предпочитаните. Стремежът детето да продължи образование-
то си в по-добро училище е естествен и конкурентната надпревара, която се 
базира на упорит труд и трайни знания, е нещо позитивно и е своеобразна 
подготовка за живота. Стресът идва често от нагласата на родителите, чии-
то амбиции не винаги отчитат реалните желания и възможности на децата. 

Може ли дете, което не е полагало достатъчно усилия до края на 
6-ти клас, да навакса ударно с курсове и частни уроци в 7-ми клас и 
да се представи добре на матурите? 

Възможно е, с някои уточнения. Детето може да има пропуски в усвояване-
то на материала до 6-ти клас, но това да се дължи на обективни причини (про-
блеми с преподаването в часовете; честа смяна на преподаватели; недобра 
атмосфера; пропуснати часове и т.н.). Но ако детето е мотивирано,  желае да 
работи, вярва, че упоритият труд дава резултати – то ще навакса пропусна-
тото и ще успее. Имала съм много такива случаи и винаги съм приемала резул-
татите на тези деца като най-големия си успех. Не просто им давам знания, а  
ги уча да се трудят и да вярват във възможностите си. Това далеч надхвърля 
успеха в конкретния изпит, това изгражда характери и личности, което пома-
га в живота.

Обективно ли е според вас оценяването по БЕЛ на НВО след 7-ми-
клас? 

За съжаление, не винаги. Форматът на изпитите дава основание да се вяр-
ва, че може да се избегне субективизмът. Резултатите в последните години 
обаче показват, че често въпросите (особено по БЕЛ) предполагат повече от 
един верен отговор. Ключът с отговорите, който дават от МОН, ограничава 
проверителите и те са лишени от възможността да преценяват сами точ-
ността на отговора. Това за мен е голям проблем и неприемлив подход, когато 
става дума за деца, защото обезсмисля труда им, превръща ги в жертва на 
формален подход.  

Възможно ли е деца да се подготвят отлично само в училище, дос-
татъчни ли са часовете там и може ли да се случи качествена под-
готовка в клас от 30 души, примерно? 

Форматът на изпита е съвсем приемлив за деца в тази възраст. Би могло 
да се постигне успех и без допълнителна подготовка. Но..... трябва да бъдат 
изпълнени доста условия. Какво не се прави достатъчно целенасочено в учили-
ще? Децата не са научени да учат. Не са стимулирани да търсят сами отгово-
ра на много въпроси, а репродуцират. Не умеят да извличат информация от 
текст – подобни задачи са рядкост в нашето училище, заменени са с диктуване 
на текстове, които учениците на практика не осмислят. Работи се не в систе-
ма за знания, а за оценка. Така не се вижда взаимовръзката между явленията. 

Съвети за успех
Кандидатстване след 7-ми клас 

Нелида 
Перянова 
основател на Учебен център „Ми-
лиениум“.  родена в София.
Завършва Българска филология в 
СУ ,,Св. Климент Охридски”. Препо-
давател е по български език и ли-
тература и хоноруван асистент 
към катедра ,,Методика” на Факул-
тет славянски филологии. автор 
на Учебници и Книги за учителя по 
литература за 5-ти, 6-ти, 7-ми 
клас на издателство ,,Просвета”. 
дългогодишен участник в комисии 
за подготовка на материали по 
български език и литература за 
конкурсни изпити, външно оценя-
ване, пробни матури и ученически 
състезания. наградена със звание-
то Учител по български език и ли-
тература на град София – 2008 г. 
и лауреат на фондация ,,Св. св. Ки-
рил и Методий” за 2009 г.

За контакт:
съботни занимания - База: кв. Гоце Делчев, 
 ул.,,Костенски водопад" 60,
Тел.: 0887 766 320, 
info@uchebencentarmillenium.com  

занимания през седмицата - База: кв. Лозе-
нец, (Семинарията), 
ул. ,,Проф. Хараламби Тачев” 4, ет.1    
Тел.: 0888 345 064 – Нелида Перянова,  

millenium_alfabet@abv/bg
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интервю на Десислава Пенчева
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12 И 
така - макар 
да има тре-
ти, четвър-
ти, пети и 
стотни кла-
сирания за 
родните уни-
верситети, 

кандидатстудентската кампа-
ния за 2017 г. в общи линии при-
ключи. Още в началото на този 
материал ще трябва да ви разо-
чаровам малко. Всъщност през из-
миналата година не се случи нищо 
забележително в българската об-
разователна система. Приемът 
пак беше по-голям от випуска (въ-
преки известните намаления на 
местата) и пак доста хора избра-
ха чужбина (в което, разбира се 
няма нищо лошо).

България 
Кандидат-студентска кампания 2017: 
Равносметката

материал на Йордан Карапенчев

Места се борят за кандидат-студенти
Общо приемът за държавните висши училища беше намален с 8% спрямо предходната година. Решението за 

тази стъпка беше взето още в началото на годината от служебното правителство на Огнян Герджиков. Така 
държавата тази година ще финансира обучението в 37 държавни висши училища на 45 584 студенти. Училище 
завършиха 54 346 младежи, но трябва да се има предвид фактът, че някои са избрали чуждестранно висше учили-
ще, а други въобще не са кандидатствали в университет тази година.
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Обучението на английски 
език все повече се пре-
връща в стратегически 
инструмент за разви-
тието на НБУ като 

позволява създаването на общности 
от студенти и преподаватели, как-
то и представители на бизнеса на 
национално и международно ниво, 
които общуват помежду си без огра-
ничения но модерния език на науката 
и бизнеса. 

Университетът предлага 3 бакала-
върски програми на английски език -  
Мрежови технологии,  Политиката и 
обществото и Психология. Студен-
тите провеждат обучението си из-
цяло на английски език, като всички 
лекции, извън аудиторни занятия и 
материали в онлайн платформата са 
на английски. По същия начин е струк-
турирано обучението в единайсет-
те магистърски програми на англий-
ски език: 

■■ Американистика и британисти-
ка. Сравнителни изследвания 

■■ Бранд мениджмънт
■■ Когнитивна наука 
■■ Международни бизнес комуника-
ции 

■■ Музикално изпълнителство 
■■ Публичен мениджмънт 
■■ Стратегическо лидерство 
■■ Управление и икономика на устой-
чивото развитие 

■■ Управление и развитие на човеш-
ките ресурси 

■■ Управление и развитие на човеш-
ките ресурси 

■■ Югоизточно-европейски изслед-
вания 

Студентите имат възможност да 
получат знанията си в между култур-
на среда, тъй като в тези програми 
са записани множество чуждестран-
ни студенти, както и голям брой 
студенти, пристигащи в България по 
програмата за обмен Еразъм. През из-
миналата академична година 
2016/2017 в НБУ са се обучавали сту-
денти от 56 държави, между които 
Австрия, Белгия, Германия, Дания, 
Египет, Естония, Израел, Индонезия, 
Испания, Италия, Китай, Корея, Русия, 
САЩ, Франция и Швеция.   

Интересна е и тенденцията студен-
ти, които са записани в програми на 
български език, да избират един или 
няколко курса на английски. Това ста-
ва възможно благодарение на подхода 
за обучение в индивидуална програма, 
която дава възможност на студента 
да запази основния си курс на обуче-
ние, но да избере един или няколко 
курса от други програми, които смя-
та за интересни или полезни за раз-
витието си. Така студентите могат 
да избират в първите две години на 
своето обучение от общообразова-

телните курсове на английски език, а 
в третата и четвъртата – курсове 
от някоя от бакалавърските програ-
ми на английски език. Седем са на този 
етап общообразователните курсове 
за знания на английски език, от които 
могат да избират всички студенти в 
първи и втори курс:

■■ Увод в семиотиката 
■■ "Лайф скилс" в академична среда 
■■ Общество и стилове на живот 
■■ Увод в политическото мислене 
■■ Тракия през древността 
■■ Критическото четене 
■■ Древен Египет. Анатомия на ци-
вилизацията 

Обучението на английски се подпома-
га до голяма степен и от широкия 
достъп до международни бази данни, 
осигурен от Библиотеката на НБУ – 
над 20 са базите данни, в които може 
да се търси информация по професио-
нални направления. Библиотеката на 
НБУ поддържа и голям брой абонамен-
ти за международни списания, както и 
богата дигитална библиотека. 

Повече информация можете да наме-
рите на www.nb u.bg.

Нов български университет 
разширява обучението в 
програми на английски език
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DELF-DALF:       
Защо ми е необходим DELF/ DALF?
• Ако искам да притежавам призната в целия свят 
френска диплома;
• Ако искам да уча във Франция;
• Ако искам да разширя възможностите си за профе-
сионална реализация;
• Ако просто искам да удостоверя нивото си на френ-
ски език.

DELF (съкратено от Diplôme d'études en langue 
française) е сертификатен изпит, удостоверяващ вла-
деенето на френски език от хора, за които той не е 
майчин. DALF се наричат двете най-високи нива, съ-
ответстващи на на нивата C1 и C2 от Общата евро-
пейска езикова рамка. Сертификатът, и по-конкретно 
нивата B2 и C1, се използва за прием във френските 
университети. Нивата В1 и В2 пък могат да бъдат 
полезни както за ученици, така и за възрастни, търсе-
щи работа. Френският език е един от водещите в Ев-
ропа и остава винаги актуален в глобализиращия се 
свят и особено в рамките на Европейския съюз.

Компоненти на изпита
Подобно на много езикови изпити, DELF се състои 

от отделни модули – слушане, четене, писане и гово-
рене. Първите три модула се полагат едновременно, а 
за устния изпит се насрочва отделна дата. Продъл-
жителността на изпита е 4 часа.

Първа част – слушане
В този раздел кандидатите трябва да изслушат 

серия от записи и да отговорят на въпроси, свързани 
със съдържанието им. 

Втора част – четене
Този раздел проверява способностите на кандида-

тите да разбират прочетен текст. Представят се 
няколко кратки текста, след което трябва да се по-
пълнят отговори на въпроси. Тези въпроси може да са 
под формата на затворен тест, вярно/грешно, отбе-
лязване и т.н. 

Трета част – писане
Съдържанието на тази част варира с оглед на раз-

ликите в нивото на кандидатите. В първите нива за-

дачите изискват попълване на информация и подгот-
вяне на кратки текстове, свързани с ежедневието, 
разказване на минали случки, създаване на текст за 
покана. В по-горните нива писането е на тема актуа-
лен обществен въпрос чрез есе, статия или писмо.

Четвърта част – разговор
За първите нива модулът се състои от кратък 

разговор с кандидата, ръководен от изпитващия, при 
който се води обмен на информация по определена 
тема. 

В следващите нива кандидатите 4-то ниво на 
изпита трябва да защитят позиция по определени 
теми. 

При ниво DALF C2 има известни промени. Компо-
нентите са само 2, а времетраенето на изпита е на-
малено на 3 часа и половина:

Първа част – слушане и говорене
Втора част – писане и разбиране на езика

Изпитът се организира от Френския институт в 
България и записванията стават чрез него. Тези, кои-
то са изкарали курс по френски език по програма на 
института, получават намаление за цената на изпи-
та.  Разбира се, курсът не е безплатен – цените там 
варират според желаното от кандидатите ниво. Из-
питните сесии в страната се провеждат два пъти 
през годината: през февруари и през юни/юли.

Официалните центрове за провеждане на изпи-
ти DALF/DELF в страната са:

■■ Алианс франсез-Варна 
■■ Езикова гимназия 

"
Ф. Жолио-Кюри", Варна

■■ Езикова гимназия 
"
Г. С. Раковски", Бургас 

■■ Езикова гимназия  
"
Ромен Ролан", Стара Загора

■■ Езикова гимназия  
"
А. дьо Ламартин", София

DELF (ниво B1) 240лв

DELF (ниво B2) 240лв

DALF (ниво C1) 250лв

DALF (ниво C2) 250лв
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ключ към френскоговорящия свят

материал на Милена Узунова
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състои от 2 текста с въпроси към 
тях. В третата част - Production 
écrite (1 час), кандидатите трябва 
да изразят писмено позицията си по 
някаква тема, под формата на офи-
циално писмо, критична статия или 
аргумент за дебат. Аз, например, 
трябваше да напиша писмо до упра-
вителите на блока, в което да се 
оплача от новите ми съседи. Първи-
те три части протичат заедно и са 
общи за всички, а последната - 
Production orale, обикновено е в друг 
ден. В нея се тества умението на 
кандидатите устно да представят 
и защитят мнението си по тема, 
представена чрез кратък документ. 
Всеки кандидат има 30 минути да 
се подготви по темата, след което 
индивидуално да се представи пред 
изпитващия (около 20 минути, 
включващи възможни въпроси от 
страна на изпитващия). Всяка част 
на изпита носи по общо 25 точки. За 
успешен се счита резултат от ми-
нимум 50  от 100 точки, като за-
дължително условие е кандидатът 
да има поне 5 точки на всяка част.

Коя беше най-трудната част?
Най-трудно за мен беше писане-

то, тъй като времето е малко, а 
трябва да представиш добре кон-
струиран и смислен текст. Затова 
препоръчвам на всеки, който иска да 
се яви, да се упражнява много преди 
изпита.

На кое ниво DALF се яви?
През декември 2016 г. се явих на 

DELF B2, тъй като сертификатът 
е задължителен за прием във френ-
ските университети.

Как протече подготовката ти 
за изпита?

За изпита ме подготви интен-
зивният едномесечен курс, на който 
ходех. Готвех се и сама - с помощта 
на учебника на CLE INTERNATIONAL 
- Grammaire progressive du français, 
първа и втора част (могат да се 
закупят от Френския институт в 
София), за да съм сигурна, че владея 
напълно всеки аспект от френска-
та граматика. Четях статии на 
френски и често гледах френски ка-
нали по телевизията, за да упраж-
нявам способността си да разбирам 
езика.

Какви бяха основните му компо-
ненти?

Изпитът е разделен на 4 части. 
Първата е Compréhension de l'oral 
(30 минути), където се тества уме-
нието на кандидатите да слушат и 
разбират френска реч - състои се 
от 2 записа, по не повече от 8 ми-
нути. Първият запис е със само 
едно изслушване, а вторият - с две, 
тъй като обикновено въпросите 
след него са с повече детайли. Вто-
рата част - Compréhension des écrits 
(1 час), или четене с разбиране, се 

препоръчвам 
на всеки, който 
иска да се яви, 

да се упражнява 
много преди 

изпита

...
Трябва да представиш 
добре конструиран и 
смислен текст

Стела  Христова 
Стела е на 21 години и следва двойна специалност - Лингвистика и Ико-
номика и мениджмънт, в Université Grenoble Alpes в Гренобъл, 
Франция.

интервю на Милена Узунова
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Защо Холандия?
■■ Програми на английски език
■■ 3-годишно обучение
■■ Ниски такси 
■■ Висококачествено обучение 
■■ Международна среда от студенти. 

Международни студенти в Холандия
През последните години Германия е държавата с най-много междуна-

родни студенти. През  2016/2017 учебна година броят им е 22 000, което 
се равнява на 27 процента от всички чуждестранни студенти. Китай се 
нарежда на второ място по брой на студенти в Холандия: само през по-
следната година 4300 китайски студенти са се записали в холандски 
програми, а общият им брой е около 10 000. През последните години оба-
че големият брой германски и китайски студенти не е от толкова голяма 
важност. Причината е нарастващият брой студенти от други държави: 
Белгия, Италия, България, Испания, всички с над 2000 студенти в Холан-
дия през последната година. Франция, Румъния, Индия, Индонезия, Полша, 
Литва и САЩ са останалите държави в топ 15 с около 1000 студенти 
годишно.

Х
оландия е една 
от най-предпо-
читаните дес-
тинации за по-
лучаване на 
висше образо-
вание в чужбина 
от българските 

студенти. Причините за това са 
няколко: едни от най-ниските 
такси в Европа, многобройните 
програми на английски език, меж-
дународно признатите дипломи 
и средата от интернационални 
студенти.  Във връзка с големия 
интерес към образование в 
Ниската земя, нашият екип се 
обърна към Nuffic – организация-
та за международно сътрудни-
чество на висшето образование 
в Холандия, за да разбере повече 
за конкретните цифри, касаещи 
българските студенти там.  
Публикуваните по-долу данни са 
получени от Nuffic и касаят по-
следната учебна година - 
2016/2017.

Холандия Българските студенти в 

материал на Милена Узунова
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сента настъпва и с нея се задават многобройните изложения за образование в чужбина. Те се про-
веждат всяка година и идват на помощ за всички, които се интересуват от обучение извън Бълга-
рия, независимо дали става въпрос за средно образование, бакалавър или магистър. На изложения-
та ще получите възможността да се срещнете лично с представители на водещите 
университети от Европа и света и да им зададете всички въпроси, които ви вълнуват. За да ви 

улесним, съставихме списък на предстоящите изложения за международно образование в страната заедно с 
местата и часовете им на провеждане. На тези събития ще получите необходимата информация за образо-
ванието в чужбина, за да направите най-правилния избор на дестинация, университет и специалност.

изложения 

Изложения за международно образование есен 2017 г.:

Дата Изложение Град Място Организатор Линк

СОФИЯ

16-ти септември   
11.00 ч.

Европейско изло-
жение 

"
Отворени 

врати за образо-
вание в чужбина"

София хотел Хилтън
Консултант-
ска къща 
Дарби

www.opendoors-fairs.eu

30-ти септември- 
1-ви октомври 
10.00-17.00 ч.

Световно 
образование София хотел Балкан 

(Шератон) Интеграл www.world-education.eu

30-ти септември- 
1-ви октомври 
10.00-17.00 ч.

Европейско обра-
зование София Хотел Маринела Едланта www.evropeiskoobrazovanie.

com

13-ти октомври    
12.00-17.00 ч.

Международно 
изложение за 
университети

София Англо-амери-
канско училище

Student 
Recruitment 
Tours

www.srt-fairs.com

14-ти октомври         
11.00-17.00 ч.

Дни на Италиан-
ското образование София Интерпред Скай Лайнс studyinitaly.bg

14-ти октомври         
11.00-17.00 ч.

Ден на холандско-
то образование София Хилтън Unify www.unify.bg

21-ви октомври 
11.00-17.00 ч.

Study UK - образо-
вание във Велико-
британия

София хотел Балкан 
(Шератон) British Council www.educationuk.bg
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Какво се изучава 
Микроикономика

Макроикономика

Математика

Статистика

Организационно поведение,

Счетоводство

Управление (Мениджмънт)

Търговско право

Международна икономика

Политика

Маркетинг

Финанси

Човешки ресурси

Н
а теория: социална наука, която описва факторите, 
определящи производството, дистрибуцията и 
консумацията на продукти и услуги.
На практика: обяснението за почти всичко, което 
се случва около нас.

Икономика 
Почти всичко, което се случва около нас

Студентите, 
завършили икономика 

и икономически 
специалности, са сред 
най-добре платените 

кадри както в 
България, така и в 

чужбина

материал на Милена Узунова



...
За щастие 
системата във Великобритания 
ти дава достатъчно свобода в 
избора на предмети

Теодора Гергова
Аз съм на 22 години от София. Завърших средното си образование в Испан-
ската гимназия и въпреки че имах възможността да следвам в слънчевата 
Испания, реших да замина за Лондон, което се оказа най-правилното реше-
ние за студент по икономика. Сега, три години по-късно, завършвам и нямам 
търпение да започна кариерата си.

Как избра специалността, която учиш?
Дълго време се колебаех какво точно искам, защото в училище не се изучава 

бизнес, икономика, финанси или счетоводство. В началото на 12-ти клас избо-
рът ми беше между икономика и бизнес мениджмънт и тогава предпочетох да 
избера икономиката, защото е по-всеобхватен и теоретичен предмет, чието 
усвояване може да допринесе и за по-добри мениджмънт умения в професионал-
ния живот по нататък. 

В крайна сметка в King’s успях да намеря специалността Икономика и ме-
ниджмънт, без да се налага да избирам между двете. Впоследствие разбрах, че 
предпочитам модулите, свързани с  математика и икономика, и че изобщо не 
харесвам мениджмънт. За щастие системата във Великобритания ти дава 
достатъчно свобода в избора на предмети и успях да се фокусирам върху ико-
номика, математика, иконометрия и финанси.

Труден ли беше кандидатстудентският процес?
Процесът във Великобритания е доста улеснен, защото се кандидатства 

чрез UCAS. Това е тяхната система, която обхваща всички университети - мо-
жеш да избереш до 5 висши учебни заведения и изпращаш еднакво мотивацион-
но за тях. За целия процес, от избор на университети до подаване на докумен-
ти като сертификат по английски, преведена и легализирана диплома, както и 
кандидатстване за общежитие след приема, се доверих на услугите на консул-
тантска фирма. Те ми помогнаха и с кандидатстването за студентския заем.

Въпреки че човек може да се справи и сам с процеса, едно от предимствата 
да използваш фирма е, че могат да те свържат с хора, които вече учат в твои-
те желани университети, за да ти разкажат за впечатленията си и да те по-
съветват. 

Макар да се кандидатства чрез единна система, всеки университет има 
различни изисквания за своите специалности, които трябва да проучиш преди 
това. Например за Икономика в LSE се държи входящ изпит, за който вече се 
изискват базови знания по икономика; в UCL за икономика не признаваха българ-
ската диплома (това може би се е променило последните години); в Кеймбридж 

Животът 
в Лондон 

определено е 
невероятен и 
предлага по 

нещо за всеки 
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П
о дефиниция това е практиката на събира-
не, анализиране и интерпретация на инфор-
мация за актуални събития, теми, явления, 
личности и тенденции на съвременния жи-
вот, представена в различни жанрове и фор-

ми и разпространена за масова аудитория. Тя е също 
така професия, свързана със съобщаването и предаване-
то на новини, описателни материали, гледни точки и 
мнения. Журналистиката може да се разглежда и като 
наука при определени обстоятелства.
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  Какво всъщност е

журналистика?
материал на Борислав Борисов
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Бъдете себе си! 
Очакват ни много 

интересни 
времена, времена 

на големи промени 
и вие може да сте 

не просто 
свидетели, а и 

участници 

...
Храним се с „fast food”, 
четем „fake news”, 
избираме „fake food” 
политици

Светослав Иванов 
Светослав Иванов е роден на 30 ноември 1983 г. в София. Той е възпитаник на 
ФЖМК на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Започва кариерата 
си в „Дарик радио“, където печели 3 престижни награди. През 2007 година ста-
ва част от екипа на bTV, като днес е водещ на предаването „120 минути“, кое-
то стартира в деня на раждането на дъщеря му Йоанна.

Знаеш ли колко младежи разпрос-
траняват коментарите ти от 
предаването? Как успяваш да до-
коснеш толкова хора?

Не знам. Вероятно защото съм 
искрен и честен. Казвам свободно 
това, което мисля и най-важното 
– това, което чувствам. Не използ-
вам сложни фрази, не гоня някакво 
високо ниво на анализ, което да по-
казва експертни знания по някаква 
тема. Не е това целта. Всяка неде-
ля, точно в 17.00 ч., излизам пред хо-
рата и споделям нещо, в което вяр-
вам. Стотици хиляди припознават 
собствените си мисли и чувства в 
това, което чуват.  Други не са съ-
гласни, но важното е, че двете гру-
пи започват диалог, дискусия. На 
много по-нормално и истинско ниво 
от повърхностните дебати, на 
които сме свидетели в публичната 
среда днес. Ето това ми дава усе-
щането, че върша нещо важно. Така 
се роди и идеята да издадем и някои 
от тези коментари в сборника „Чу-
довища и будители“, който трябва 
да е по книжарниците в края на сеп-
тември. 

Впрочем повечето ти коментари 
са някак остри, има тъга в тях, 
понякога безнадеждност. Наисти-
на ли такъв е светът – труден и 
сив?

И да, и не. Целта ми е да накарам 
хората да мислят, защото това е 

единственият начин да не губим 
правилната си преценка за доброто 
и лошото в живота ни в момента. 
Двуличието в политиката в глобален 
мащаб е смазващо. Европа плаща скъ-
по за либералната си миграционна 
политика в миналото, когато мест-
ните политици трупаха рейтинг на 
гърба на хората от Източна Европа, 
докато си затваряха очите за ис-
тинските заплахи. 

Към най-големите източници на 
нестабилност и тероризъм, всеки 
ден, от Европа, потеглят оръжия за 
милиарди. Не е ли това лицемерие? 
Храним се с „fast food”, четем „fake 
news”, избираме „fake food” политици. 
Тръпки ме побиват от всяко изказва-
не на американския президент. Но 
този човек е рожба на своето време. 
В тези времена, няма нищо чудно, че 
хора като Тръмп могат да стигнат 
до Белия дом. 

Това ме кара да си мисля, че въпре-
ки всичко, Европа все още е изключи-
телно добро място за живеене. Не го 
забравяйте. Но европейските цен-	
ности са сериозно разклатени.  

Не знам колко хора са запознати с 
биографията ти, но ти си бил сви-
детел на война. Кога се случи 
това и можеш ли да ни разкажеш 
от първо лице какво е да бъдеш на 
такова място?

Ирак, 2007-ма. Тогава заминах сам, 
беше като филм. Още тогава осъз-
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Б
роят на кандидат-студентите за британски университети е 
спаднал с над 25 000 в сравнение с миналата година. Това стана 
ясно след като UCAS публикува информация за кандидатства-
лите за места в университетите до официалния краен срок 
30-ти юни. Хора, пропуснали този срок, могат да кандидат-

стват чрез така наречения Clearing процес, който ще им даде възможност 
да се борят за непопълнените места в университетите. 

34
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материал на Юлия Кошаревска

Спад в броя на  
кандидат- 
студентите  
във Великобритания



Много често Оксфорд и Кеймбридж са смятани за невъзможно пости-
жение поради ред причини – "оценките ми не са достатъчно добри", "конку-
ренцията  е прекалено голяма", "много е трудно, точно мен ли ще приемат" 
и т.н. Да, влизането в тези университети не е никак лесно, но е въпрос на 
правилна подготовка, добро предварително проучване и малка доза къс-
мет. Всъщност, много често се оказва, че в основата на провала на канди-
дат-студентите в тези учебни заведения е най-вече липсата на инфор-
мация и адекватна подготовка за техните приемни изпити и интервюта, 
които са известни с нестандартната си структура, нетипични изисква-
ния и различен подход към изследване потенциала на всеки един кандидат. 

Оксфорд и 
Кеймбридж = 
Мисията невъзможна? Съвсем не!

Людмила 
Христова 
има дългогодишен опит в под-
готовката на кандидати за 
приемни изпити в английски 
университети и е сред първи-
те преподаватели, които раз-
работват специализирани 
курсове според изискванията 
на Оксбридж. Освен това е 
лектор в City College, University 
of Sheffield и Darbi College в Со-
фия. 

За контакт:
lhristova@citycollege.sheffield.eu
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Образованието в Канада
Предвид политиката на страната по активно привличане на мигран-

ти, не е изненада, че и образователната система е отворена към прием 
на чуждестранни студенти. Статистиката показва, че цели 25 на сто 
от студентите в Канада са от други страни.

Иначе в много отношения канадското образование не се отличава 
особено от познатото ни в България и на Стария континент, с някои 
препратки към системата в САЩ. Бакалавърските програми отнемат по 
3 (в някои случаи 4 години), а магистърските - по 1 или 2 години. 

Общото със САЩ е популярността на колежите. Тези “полувисши” 
учебни заведения дават т.нар. associate degree, което е приблизително 
равностойно на професионален бакалавър у нас. Обучението в колеж 
стандартно отнема по 2 години. Едно от предимствата на тази форма 

К
анада е наис-
тина голяма 
държава - заема 
почти 10 ми-
лиона квадрат-
ни километра. 
Това я поставя 
на второ мяс-

то (след Руската Федерация). Съ-
щевременно населението на Ка-
нада е много малко, около 35 
милиона души. За сравнение - 
доста по-малката Полша има 37 
милиона. До 80-те години дори 
Румъния е имала по-голямо насе-
ление от нея.

Това определя много от особе-
ностите на Канада и нейното 
общество. Страната приема с 
отворени обятия хора от цял 
свят без предразсъдъци, за да 
увеличи населението си. За раз-
лика от САЩ, пристигналите за-
пазват своите идентичности, 
култури и езици, което кара мно-
го хора да определят Канада 
като страната-мозайка. 

Канада 
Огромна страна с огромни възможности

материал на Йордан Карапенчев
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Висше образование в Германия
Висшето образование в страната е с дългогодишни традиции. 

Най-старият университет в Германия, Хайделберг, е създаден още през 
1386 г. Освен с традициите си, образованието в Германия се слави със 
свобода на избора, що се отнася до специалностите и образователните 
програми. В повечето университети студентите могат сами да съста-
вят програмата си. Университетите предлагат и разнообразни възмож-
ности за съчетаване на изследователска работа със стажове, с цел осъ-
ществяване на по-добра връзка между теория и практика.

Чуждестранни студенти
Германия е сред страните, които традиционно привличат много чуж-

дестранни студенти с достъпно и качествено образование. България се 
нарежда на четвърто място по брой студенти в Германия след Китай, 
Русия и Австрия.

В Германия всяка година се записват над 100 000 чуждестранни сту-
денти, което се явява 10% от общия брой студенти в страната. Бълга-

Р
азположена в 
сърцето на Ев-
ропа, Германия 
винаги е била 
сред лидерите 
както в све-
товната поли-
тика, така и в 

световната икономика. По брой 
на населението (около 82 мили-
она) Германия се нарежда на вто-
ро място в Европа след Русия.
Германия също така е и една мо-
дерна, технологична държава, 
която се превърна в истински 
магнит за българските канди-
дат-студенти, след влизането 
на страната ни в ЕС през 2007 
година.

В момента в Германия има над 
400 официално признати висши 
учебни заведения, от които око-
ло 90 са частни. Те предлагат 
над 13 500 бакалавърски програ-
ми. Около 100 от тях се предла-
гат на английски език.

Германия 
Безплатно обрaзование по немски образец 

материал на Борислав Борисов



И
талия претендира да е 
една от най-красиви-
те страни в света! Из-
вестна със своя стил, 
античност и архитек-

тура, тя привлича милиони турис-
ти и над 70 000 студенти от цял 
свят, търсещи висококачествени 
академични програми в Европа. 

"Страната на ботуша" неизменно 
се нарежда сред десетте най-пред-
почитани дестинации за обучение  
в чужбина. Тя се гордее с едни от 
най-древните университети на 
Стария континент. Институции-
те за висше образование имат за-
бележителни традиции, но разра-
ботват програмите си в тясно 
сътрудничество с бизнеса и инду-	
стрията, така че да създадат ди-
ректна предпоставка за резлиза-
ция на своите възпитаници.  
Таксите за обучение в държавните 
университети са изключително 
приемливи - варират между 900 и 
3500 евро, като повечето българ-
ски студенти заплащат минимал-
ната сума от около 1000 евро. На-
ред с огромния избор от програми 
на италиански език, все повече уни-
верситети въвеждат програми на 
английски.

Това е поводът за шеста поред 
година изложението „Дни на ита-
лианското образование“ да покани 
представители на едни от най-до-
брите учебни заведения в Италия, 
за да представят пред българска 
публика предимствата на своето 
обучение. Събитието се провежда 
под патронажа на Италианския 
културен институт и Италиан-
ската търговска камара. Организа-
тор е агенция за образование в 

Дни на 
италианското 
образование в 
София и Варна

чужбина „Скай Лайнс“. Изложението 
ще се проведе на 14 октомври в СТЦ  
„ Интерпред“, София, и на 15 октом-
ври в хотел „Голдън тюлип“, Варна. 

Специални гости на форума са: 
Politecnico di Milano –  безспорният 
лидер в обучението по архитекту-
ра и инженерни науки в Европа; 
Universita Cattolica del Sacro Cuore, за-
вършен от бившия председател на 
Еврокомисията - Романо Проди; 
университетът на Венеция – 
Ca’Foscari, известен като първото 
бизнес училище в Италия и второ-
то в Европа. 

На изложението пристигат и 
едни от най-престижните модни 
академии в Италия – Istituto Europeo 
di Design, NABA и Domus Academy, 
които се славят със стажове при 
дизайнери като Versace, Armani, 
Roberto Cavalli и индустриални ги-
ганти като: Ferrari, Mercedes, Audi, 
Cartier, Bayer, Panasonic, Canon и др.

„Дни на италианското образо-
вание“ има съпътстваща програ-
ма от презентации на участници-
те в събитието, които дават 
възможност за допълнителна ин-
формация относно условията на 
обучение и изискванията за прием 
във висшите учебни заведения. 
След предварителна регистрация 
на www.studyinitaly.bg, всички посе-
тители на изложението ще 
участват в томбола за два двупо-
сочни билета до Рим, осигурени с 
любезната подкрепа на Alitalia.

Входът за събитието 
е свободен!
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Образователна система и кандидатстване
Образователната система в Гърция е подобна на българската. Tова 

означава, че българските кандидат-студенти могат да кандидатсват в 
гръцки университет със завършено средно образование. В Гърция има 24 
университета и 16 технически университета, повечето от които са 
държавни.  Основните висши учебни заведения са концентрирани в Ати-
на и Солун. Редица гръцки университети попадат и в престижните кла-
сации Times Higher Education World Rankings и QS World University Rankings. 
Ето и най-добрите университети в Гърция според QS World University 
Ranking 2018:

О
бикновено 
свързваме 
южната ни 
съседка с 
х у б а в и т е 
п л а ж о в е , 
л я т н а т а 
почивка и 

вкусната храна. Но Гърция не се 
изчерпва единствено с вечния 
купон – това е една от държави-
те с най-престижни държавни и 
частни университети в региона. 
Основно предимство на гръцко-
то образование е, че все повече 
университети предлагат про-
грами на английски език. Някои 
от тях са на изключително до-
бро ниво на преподаване и са с 
добра репутация не само в реги-
она, но и в Европа. Образование-
то в Гърция е и доста по-дос-
тъпно от това в редица 
западноевропейски университе-
ти. Не на последно място, южна-
та ни съседка е в близост до 
дома – няма да ви се налага да 
пътувате на далечни разстоя-
ния, а връщането по-често вкъ-
щи е лесно. 

Гърция 
Достъпно обучение на Балканите

материал на Милена Узунова
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ндустрията за компютърни игри е един бързо развиващ се сектор от развлекателния бизнес, а под-
растващото поколение наложи тези игри като една от водещите форми на забавление. Вследствие 
на постоянния натиск на пазара и при непрекъснато усъвършенстване на технологиите, търсенето 
на все по-сложни и по-висококачествени игри се увеличава. За да изпълни това изискване, индустрия-
та се нуждае от талантливи художници, дизайнери и програмисти на игри.

Как се създава видео игра?
Разработчиците на компютърни игри правят игри за компютри, конзоли и 

смартфони. Те могат да се занимават както със създаването на нови игри, така 
и с поддръжката на стари. Направата на една игра може да отнеме от няколко 
месеца до години, според това дали разработчика работи в малък екип или в го-
лямо студио за игри. Самият процес на разработка се състои от множество 
фази, от създаването на идея, история, герои до направата на най-малкия де-
тайл в графично отношение и тестването на продукта. Повечето разработ-
чици на игри имат строго определени задължения и работят в екип с други 
хора, като всеки екип си има своите задачи, например: 

■■ Дизайнери – те решават как ще изглежда играта – от персонажите до зао-
бикалящия ги свят. Екипът дава собствени идеи и виждания, които след това 
художниците реализират. 

■■ Художници – те рисуват зададените от дизайнерите неща. Аниматори – за-
нимават се с 3D моделирането на рисунките и пресъздаването им в играта.

■■ Програмисти – пишат кода, който ще накара играта да заработи. 
■■ Тестери – както подсказва името, това е екип, който тества играта след 
като нейното сглобяване започне. Те докладват на програмистите, ако нещо 
не работи или не е както трябва, за да бъде оправено. 

■■ Проектови мениджъри – предимно един или няколко души, които следят за 
това как върви работата по проекта и дават напътствия на екипите.

Гейм дизайн
Отдавна е видно, че видео игрите не са само за деца. Хитове като The Elder 

Scrolls V: Skyrim, Minecraft и Call of Duty оставят отпечатък в интернет култура-
та и генерират приходи, които във филмовата индустрия само Джеймс Каме-
рън е надминавал (без да броим World of Warcraft, чийто прогнозирани приходи са 
около 10 милиарда).

Геймингът се превръща във важна част от живота на хората. Играят 
не само децата, но и възрастните. Защо игрите се конкурират успешно за 
вниманието на потребителите с филмовата индустрия? В игрите ние 
участваме активно, строим градове, изграждаме стратегии, съчувстваме 
на героите, участваме в екипи, а не сме пасивни консуматори. Игрите мо-
гат да бъдат различни видове – образователни, развиващи различни уме-
ния, екшън, битки, стратегии и много други вида. Гамата е богата и всеки 
избира според вкусовете си.

ГЕЙМ 
ДИЗАЙН

Друга важна характеристика на 
гейм индустрията е, че е една срав-
нително нова сфера на продукция, 
която се развива само от няколко 
десетилетия. Но нейното развитие 
е много бурно и динамично. Възмож-
ностите за изява в тази област ще 
нарастват лавинообразно.

Да не забравяме също така, че 
художниците с умения за гейм инду-	
стрията, могат успешно да рабо-
тят и във филмовата индустрия и 
телевизията.

Търсени умения:
■■ Да си заклет геймър - ако това не 
ти е в кръвта, просто няма как да 
станеш добър гейм-дизайнер;

■■ базов програмистки опит и позна-
ние върху някое 3D приложение;

■■ базов скриптов опит;
■■ солидна академична подготовка по 
темата;

■■ креативност;
■■ базова математическа подготовка;
■■ добри презентационни умения и 
компютърна грамотност.

За кого е подходяща тази спе-
циалност?

Гейм дизайнерите се делят на две 
основни групи – художници-анимато-
ри и програмисти.  И в двата случая 
обаче е изключително важно умение-
то за работа в екип. Координацията 
между отделните хора и екипи е не-

материал на  Борислав Борисов
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О
ще от годините в училище настъпването на септември 
носи със себе си поне известен ентусиазъм. Всяка година си 
обещаваме, че ще сме по-организирани, ще полагаме повече 
старание, ще се запишем на някоя извънкласна дейност и ус-
пехът ни ще е поне два пъти по-добър. 

52
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Реалността е, че в училище този ентусиазъм най-чес-
то издържаше до първото входно ниво, а след това от-
ново не виждахме смисъл да учим по математика, при по-
ложение, че вътрешното ни чувство е, че никога повече 
няма да използваме наученото (това предчувствие май е 
вярно - минаха пет години от бала ми, а все още нито 
веднъж не съм извадила лист и химикалка, за да смятам 
дискриминантата на някое квадратно уравнение). Какво 
обаче можем да направим, за да запазим желанието да сме 
продуктивни за по-дълго в университета?

материал на Юлия Кошаревска

Наесен  
с песен



Никаква 
информация 

не може да бъде 
излишна, 

ако искате да 
опознаете себе си 
или  друг човек. А 
опознаването води 

до разбиране и 
приемане. Без 

наличието на тези 
две условия е 
невъзможно 
помагането

...
Бързото бягане от болката  
ни вкарва в хронично 
страдание

Борислава Крандева: 
е родена във Варна на 25.06.1973 г. За 15 години практика като психолог тя 
има досег до над 2000 житейски истории, ако не се броят кандидатите за 
участие в риалити формати. Борислава е била част от екип психолози за 
последните 10 години, осигуряващ подбора и психологическата поддръжка 
на участниците за едни от най-големите телевизионни риалити продук-
ции. В такъв режим само за седмица се е случвало да преминават „през очи-
те и главите“ на екипа около 1500 човека. 
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материал на Борислав Борисов

Знаете ли, че много младежи за-
писват психология не заради нау-
ката, а за да разберат себе си. 
Това правилен похват ли е?

Наясно съм, че в последните годи-
ни психологията се превърна в една 
от най-желаните за следване специ-
алности в България. Няма нищо 
странно в това. Вече не е тайна за 
никого, че организмът на човек се 
влияе в огромна степен от психика-
та и емоционалното му състояние. 
Хората осъзнават все по-голямата 
нужда от познания, свързани с функ-
ционирането на човешката психика и 
търсят психологическа подкрепа за 
своите житейските трудности, 
кризи и избори. Няма нищо странно и 
в това мотивите на повечето бъде-
щи студенти по психология да са 
свързани със себепознанието. В край-
на сметка това е най-висшата фор-
ма на познание, а и най-сложната за-
дача пред всеки един от нас. 
Големият Павел Вежинов е казал: „Да 
опознае себе си е все едно човек да 
открие всички истини на света“. 
 
С какви проблеми идват най-често 
хората при вас?

Съвременният човек живее в ре-
жим „пълна бойна готовност“ през 
по-голямата част от съзнателния си 
живот, без да планира достатъчно 
време за презареждане на „батерии-
те“ на собствената биологична ма-
шина. Перманентното функционира-

не в „резерва“ изтощава организма, 
потиска имунната система, разболя-
ва психика и тяло. Хората биват за-
ливани от огромно количество сти-
мулация, изискваща бърза и 
адекватна преработка, което неиз-
бежно претоварва човешкия „проце-
сор“. Усещането е за загуба на кон-
трол над тялото, живота, 
бъдещето. Това са така наречените 
тревожни разстройства, като па-
ническите състояния са най-често 
срещани. Паническото състояние е 
аларменият бутон на психиката, 
който известява, че сме претовари 
системата и че е нужна промяна в 
начина на мислене, в навиците, в ця-
лостното функциониране. 

Често хората подценяват рабо-
тата на психолога и го замест-
ват с приятелите си. Защо да не 
го правим?

Действително, един от най-	
важните ресурси, за да се справи чо-
век с някаква психологическа или жи-
тейска трудност, е подкрепящата 
го среда - роднини, близки, приятели. 
И често този ресурс е  достатъчен. 
Съществуват обаче ситуации, кои-
то изискват безпристрастна и за-
дълбочена гледна точка, която няма 
как да дойде от емоционално близки-
те до нас хора, тъй като да сме 
свързани емоционално с някого в го-
ляма степен нарушава обектив-
ността и неутралността. Психоло-
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От много малък 
се посветих на музиката

интервю на Борислав Борисов
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 тези години ми 
дадоха не само 

опит и знания, но 
очертаха моя 
житейски път.

Разкажи ни малко повече за себе 
си. Къде си роден и отрасъл и как 
премина детството ти?

С благодарност споделям, че съм 
щастлив да съм роден в моето се-
мейство. Освен че получих много гри-
жи както от родителите ми, така и 
от баба и дядо, имах и много приклю-
чения. Ние сме обикновено семей-
ство, но с много необикновен живот. 
Детството ми премина в София и 
наскоро разказвах на приятели исто-
рия как всеки ден ходих да наливам 
вода от чешмичките пред Централ-
на софийска баня. Обичах и да ходя 
при дядо ми в службата му и да гово-
ря по телефона с роднини. От много 
малък се посветих на музиката и през 
всичките си детски години съчета-
вах уроците по пиано и пеене с игри-
те. Музиката ми даде много пъте-
шествия – докоснах се до културата 
на много държави, наистина получих 
много. 

Бил си в хора на БНР. Какво е за 
едно хлапе да бъде на такова въз-
лово място?

Когато си малък и си запален по 
всяка нота, по всеки звук, всичко 
това ти се вижда просто нещо нор-



България
неразкритата голф дестинация

Цел на голфа 
 Преди да продължа е важно да запозная читателя с основната цел на иг-
рата, която е изключително проста. Играчът трябва да вкара голф топ-
ката, с която играе, в дупка, която се намира на далечна дистанция, с въз-
можно най-малък брой удари. По трасето, между началната позиция и 
дупката, която е обозначена с флаг-стик, за да може да се вижда отдалече, 
са поставени различни препятствия като води, пясъчни бункери, високи 
храсти и други, с цел да бъде затруднено придвижването на голф топка-
та, към крайната цел. Голф игрището е място, където всеки човек може да 
преоткрие себе си по различен начин. За някого може да е удобно място за 
правене на бизнес, за втори – да се усамоти за няколко часа, за трети - 
може да е просто хоби и място за разпускане с приятели, а четвърти - 
може да иска да е голф състезател.  Едно нещо обаче обединява всички ти-
пажи. Играта голф учи, че човек не трябва да се състезава с друг повече, 

Макар и играта голф да не 
е толкова добре позната 
в родината ни, тя набира 

все по-голяма популярност не 
само у нас, но и в цяла Източна 
Европа. Заможни пенсионери,кои-
то пушат пури и карат голф ко-
лички. Това, за съжаление, е пред-
ставата за голфа на доста 
голяма част от българското об-
щество. Но всъщност голф ин-
дустрията поставя на кръсто-
път много други възможности за 
лично и професионално развитие. 

Играта голф учи, 
че човек не 

трябва да се 
състезава с друг 
повече, отколкото 
със самия себе си
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материал на Любомир Костов
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Печатно издание - 28 лв. за 7 броя 

Електронно издание - 20 лв.

ГОДИШЕН АБОНАМЕНТ

отколкото със самия себе си.  Самото състеза-
ние се развива не в зала или на стадион, а сред 
могъщата и дива природа – треви, храсти, гори, 
планини, скали, води, плажове, пясъци и много дру-
ги природни елементи. Ако вече започвате да 
проявявате дори малък интерес към играта голф, 
следващият абзац е точно за вас.

Голф в България
Българската голф история започва едва през 
2000 г., когато за пръв път голф игрище в Бълга-
рия, в град Ихтиман, отваря врати през месец 
юни. От тогава до 2011 г. биват открити още 6 
голф игрища из цялата страна. Всяко едно от 
тях е напълно различно и уникално само по себе 
си. Например игрищата до София и до Правец са 
равнинни като релеф, но са с  доста изкуствени 
водни препядствия. Голф игрището до Банско е 
изградено в планината и е изцяло в горски стил. 
Останалите три голф игрища, които се намират 
в близост до Каварна и Балчик, са разположени по 
Българското Черноморие и са коренно различни 
от гореспоменатите. При тях преобладават па-
норамни морски гледки, съчетани с големи дени-
велации,които правят трасетата изключително 
екстремни за игра. Едното от тях дори има из-
граден специален остров в самото море, откъде-
то голфърите изпълняват своя начален удар. Ще 
обобщя, че голф игрищата ни освен качествени 
игрални трасета, са и невероятни места за ту-
ризъм и почивка. Няма нищо по-хубаво от това 
да се съчетае активен начин на живот с разкри-
ване на красиви български дестинации.

Колко струва 
Не на последно място ще засегна и темата от-
носно колко струва човек да започне да играе 
голф. Обективно погледнато, в никакъв случай не 
е по-скъпо финансово от игра на тенис или кара-
не на ски. Има различни видове и модели чанти 
със стикове за голф, които варират с идентични 
цени на тенис ракети или чифтове ски. За съжа-
ление, обаче голфът е скъп откъм фактора време. 
Ако една тренировка във фитнес залата отнема 
между 1 и 2 часа, то средната продължителност 
на игра на голф е между 4 и 5 часа. Хубавото е, че 
голфът може да се практикува под много различ-
ни форми и вместо игра по игрището, която би 
отнела много време, човек може да вземе кошни-
ца с 50-100 топки и да упражнява своя удар от 
една и съща позиция. Друга възможност за хора-
та с по-ограничено време е така нареченият ми-
ни-голф или частта от играта, в която топката 
трябва да бъде изтъркаляна в дупката. Важно е 
човек да съумее да практикува дотолкова, че да 
се чувства удовлетворен от престоя си на голф 
игрището. Поради тази причина всяко голф игри-
ще разполога с голф професионалист, който е на 
разположение и в готовност да съдейства на 
всякакъв тип голфъри, от начинаещи и любители 
до състезатели. Не се колебайте, а намерете 
най-близкото голф съоръжение до Вас и опитай-
те нещо ново, различно и нестандартно. 
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